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INTRODUCTION
En 2008, la distribution d'un nouveau contingent pour la location d’entailles a ramené dans l'actualité cette question : quel prix dois-je payer pour une entaille louée? Ceci concerne particulièrement les producteurs déjà installés qui peuvent avoir accès à des parcelles d'érablière à proximité de la leur, avec des potentiels de 1 000 à 5 000 entailles en secteur privé.

Pour répondre à cette question, reprenons l'exercice réalisé en 2003 par M. Guy Beauregard, agronome, dans sa conférence Quel prix doit-on louer une érablière? (1) Nous nous inspirerons de son travail en bénéficiant des résultats d'études réalisées depuis : une première, celle de la Direction sur la gestion des risques du MAPAQ publiée en 2005 et intitulée l'Étude sur le coût de production du sirop d'érable (vrac) au Québec 2003 (disponible sur Agri-Réseau Érable : www.agrireseau.qc.ca/erable) (2); et une deuxième, soit la publication de quatre budgets sur la production acéricole (www.craaq.qc.ca/ReferencesEconomiques/) en 2006 par le Comité des références économiques (REFEC) du Centre de référence en agriculture et agroalimentaire du Québec (CRAAQ). Les quatre budgets sont les suivants :
· Érablière – Évaporateur au bois Budget 3 000 entailles, AGDEX 318/821a;
· Érablière – Évaporateur à l'huile Budget 3 000 entailles, AGDEX 318/821d;
· Érablière – Évaporateur à l'huile Budget 10 000 entailles, AGDEX 318/821b;
· Érablière – Évaporateur à l'huile Budget 30 000 entailles, AGDEX 318/821c.
Dans la première partie, après avoir rappelé les principes pour la détermination du loyer, nous examinerons les prix pratiqués sur le marché, le coût de l'alternative de l'achat, le loyer espéré par le propriétaire et finalement nous calculerons, pour une entreprise de 10 000 entailles et à partir d'hypothèses de coûts les plus réalistes, la marge disponible après remboursement des investissements pour payer un loyer au propriétaire de l'érablière. Dans une deuxième partie, nous présenterons un aide-mémoire sur les clauses à inclure dans un bail. Espérons qu’avec cette information, vous pourrez prendre une décision éclairée. 

Partie 1

Principes de base pour la détermination d'un loyer
Les principes de bases sur la détermination du loyer ont été extraits de documents préparés par le ministère de l'Agriculture, de l'Alimentation et des Affaires rurales de l'Ontario (MAAARO) :
A) Établissement des coûts
« On établit généralement les loyers suivant le taux en vigueur sur le marché, qui reflète l’état de l’offre et de la demande pour des terres louées dans une région donnée.

Ce taux du marché sert de base dans […] les contrats de location au comptant à conditions variables pour définir les conditions variables de ces types de contrats[…].

Bien que la plupart des contrats de location soient basés sur les taux du marché local, le locataire et le propriétaire devraient prendre le temps d’évaluer leurs coûts et les bénéfices éventuels. Ils pourront ainsi constater si le contrat est avantageux. De tels calculs seront utiles surtout lorsqu’on manque de données sur le taux du marché.

Pour déterminer un loyer équitable dans les contrats de location au comptant […] il est primordial que le propriétaire et le locataire connaissent leurs coûts. En outre, il faut aussi évaluer les coûts de la main-d'œuvre, de l’amortissement, de la gestion et de l’investissement nécessaire. » (3)
B) Influence du marché local
« La demande locale pour une terre est un facteur qui peut contrecarrer les calculs les plus justes. Si la demande pour la location est forte, les offres peuvent être plus élevées que ce qui semblerait équitable pour le locataire. Dans d'autres régions, ce serait peut-être le cas contraire que l'on rencontrerait. 

Même si le tarif pour la location semble «équitable», on ne peut ignorer le marché local. Il revient au propriétaire et au locataire de voir à leurs propres intérêts. 

Si le coût de location est trop élevé, un locataire peut refuser de louer ou il peut considérer la possibilité d'en acheter une. De la même façon il est peut être avantageux pour le propriétaire de chercher d'autres façons d'utiliser sa propriété si les offres proposées pour la location sont trop basses. Par exemple des droits pour des territoires de chasse, pour la protection de la ressource. 
Le propriétaire et le locataire devraient se préparer à marchander, en évaluant les influences du marché local. Le prix n'est pas le seul critère : l'entretien de la propriété et la bonne gestion de la terre sont deux points tout aussi importants. Le propriétaire veut que sa propriété demeure productive et en bon état pour protéger son investissement.
Le locataire veut un bien productif qui lui donnera du rendement, compte tenu du temps et de l'argent investis. La relation entre le propriétaire et le locataire sera meilleure si les deux parties partagent la même opinion sur des sujets comme la production, la technologie et la préservation. » (4)
Dans la deuxième partie de la conférence, Mme Marie-Josée Lepage, technicienne, présentera les clauses que devrait comporter un bail bien rédigé. 

En plus de ces principes et compte tenu que les équipements de récolte de la sève sont installés pour une durée de vie d'au moins dix années, le bail doit être fait pour une longue durée. En 2004, l'enquête sur les baux agricoles en Estrie (5) recensait dix-sept baux dans le domaine acéricole. Neuf d'entre eux avaient une durée moyenne de douze ans, six avaient une durée de cinq ans et seulement deux avaient une durée d'une année, alors que dans les autres productions (céréales, foin, pâturages), la moyenne était de moins de cinq années.
Cette longue durée ne facilite pas la tâche de fixation du loyer à payer, puisque l'on s'engage pour plusieurs années et qu'en production acéricole, il est difficile de prévoir le revenu à cause des fluctuations de rendement qui agissent sur les prix payés.
PRIX PRATIQUÉS SUR LE MARCHÉ
Il y a peu de sources d'information officielles concernant les loyers payés pour une entaille. Sur les terres publiques, on peut connaître les coûts fixés par règlement. Ainsi, en 2008, le coût variait selon les régions de 30 à 65 $ par hectare (Jacques Cardinal MTQ pour chiffres).
Pour les terres privées, une enquête postale menée tous les trois ans depuis 1998  (8-7-6-5) par le MAPAQ - Direction régionale de l’Estrie nous donne l'information. Dans le tableau I, on retrouve les résultats des enquêtes plus particulièrement pour la strate de 2 001 à 5 000 entailles. On y constate que le montant fluctue en fonction des années et que dans une même année, les écarts entre le minimum et le maximum sont importants. Cela nous indique qu'il y a plusieurs facteurs qui influencent le prix et que selon la localisation, l'offre, la demande et les récoltes passées, la valeur du coût de location varie. Un autre constat de l'enquête est que le prix de location est presque toujours plus élevé pour un nombre de 5 000 entailles louées ou moins.
Tableau I : Coût de location par entaille en Estrie, strate de 
2 001 à 5 000 entailles, comparé avec la moyenne
	Année
	Nombre
	Coût $/ent.
	Min

$/ent.
	Max

$/ent.
	Coût moyen $/ent toutes catégories

	1998
	3
	0,52
	ND
	ND
	0,46

	2001
	21
	0,83
	0,68
	1,00
	0,63

	2004
	12
	1,16
	1,00
	1,25
	0,82

	2007
	12
	0,88
	0,63
	1,13
	0,83


Le minimum représente le 25e percentile, tandis que le maximum équivaut au 75e percentile. Cela signifie que s'il y avait 100 valeurs, la valeur minimum représenterait la 25e et la valeur maximum la 75e.
COÛT DE L'ALTERNATIVE DE L'ACHAT
L'achat d'une parcelle de 1 000 à 5 000 entailles adjacente à la propriété peut ne pas être possible, quelquefois en raison des règles du zonage agricole. Le coût demandé sur le marché pour ces petites quantités d'entailles est plus élevé que celui de grandes quantités. L'achat augmenterait le montant total pour procéder à la réalisation du projet et, dans certains cas, en doublerait le prix. Cela a un impact sur le financement du projet.
Tiré de l'enquête mentionnée plus haut, le tableau II illustre la réponse à la question suivante posée aux locataires d'entailles : « Si cette terre vous appartenait, à quel prix seriez-vous prêt à la vendre? » On constate que le prix varie d'une année à l'autre et que les écarts entre le minimum et maximum sont importants.
Tableau II : Opinion de la valeur d'une entaille en Estrie, strate 
de 2 001 à 5 000 entailles, comparée avec la moyenne

	Année
	Nombre
	Valeur $/ent.
	Min

$/ent.
	Max

$/ent.
	Valeur moyenne toutes catégories $/ent

	2001
	9
	12,25
	8,87
	13,40
	9,95

	2004
	7
	12,00
	7,00
	17,00
	12,00

	2007
	10
	7,63
	4,90
	10,40
	10,57


Le minimum représente le 25e percentile, tandis que le maximum équivaut au 75e percentile. Cela signifie que s'il y avait 100 valeurs, la valeur minimum représenterait la 25e et la valeur maximum la 75e.

En déterminant le coût du financement d'un achat de terres supplémentaires, on en arrivera à se donner un seuil à partir duquel il conviendra de se poser la question suivante : « L'achat serait-il plus avantageux que la location? » Le tableau III nous donne la réponse pour un emprunt financé sur dix années. 
Tableau III : Coût annuel du financement pour l'achat 
d'une entaille financée à 100 % sur dix ans
	
	Taux d'intérêt (%)

	Coût $/entaille
	6,50
	6,65
	7,00
	7,50
	8,00

	12,00 $
	1,67 $
	1,68 $
	1,71 $
	1,75 $
	1,79 $

	13,00 $
	1,81 $
	1,82 $
	1,85 $
	1,89 $
	1,94 $

	15,00 $
	2,09 $
	2,10 $
	2,14 $
	2,19 $
	2,24 $

	17,00 $
	2,36 $
	2,38 $
	2,42 $
	2,48 $
	2,53 $

	19,00 $
	2,64 $
	2,66 $
	2,71 $
	2,77 $
	2,83 $


Pour l'hypothèse d'un achat à 15 $ l'entaille à un taux d'intérêt de 7 %, la case noircie nous donne un montant de 2,14 $ l'entaille pour les coûts de financement. Donc dès que le loyer demandé s'approchera de cette valeur, la réflexion quant à l'achat s'amorcera. À l'annexe A, vous retrouverez des tableaux plus détaillés pour des durées de prêts différentes.
LOYER MINIMUM ESPÉRÉ PAR LE PROPRIÉTAIRE
Le propriétaire de l'érablière voudra sa part des revenus de l'exploitation de celle-ci. Il voudra obtenir un loyer capable de payer au moins deux facteurs : en premier lieu, les taxes nettes et en second lieu, la rémunération de l'actif qu'il loue. Pour en déterminer la valeur, il se basera sur ses comptes de taxes municipales et scolaires et sur la valeur de son érablière non aménagée ainsi que sur les rendements des marchés financiers pour un placement qu'il ferait à long terme.
Pour établir la valeur de l'actif entaille, le propriétaire pourra utiliser son coût d'achat réel ou le coût d'opportunité, soit le prix établi par le marché. Ce facteur affecte l'un ou l'autre des partenaires selon les circonstances économiques. En période de forte demande, il avantage le propriétaire, qui a payé moins que le prix du marché; dans le cas contraire, il désavantage le propriétaire, qui a payé plus que le prix du marché.
Le propriétaire doit aussi se rappeler que l'aménagement de l'érablière par le locataire, si elle est bien faite, contribuera à en augmenter la valeur. Cette appréciation est une rémunération supplémentaire qu'il est cependant difficile à mesurer et à tenir en compte.
Le tableau IV illustre le loyer espéré pour différentes valeurs d'entailles et pour un taux de taxation et de remboursement des taxes standards. Nous avons estimé que la valeur de l'évaluation municipale correspondait au prix du marché. La valeur des taxes nettes varie de 3 à 7 ¢ selon le coût de l'entaille et représente de 7 à 12 % du loyer total demandé.
Tableau IV : Loyer espéré en ¢/entaille par le propriétaire en fonction 
de la valeur de l'entaille, du taux d'intérêt et des taxes 
(Coût des taxes : 1,35 $/100 $ d'évaluation et remboursement de 70 %)

	
	Taux d'intérêt des obligations à long terme

	Coût

$/entaille
	3,00
	3,50
	4,00
	4,50
	5,00

	12,00 $
	41 ¢
	47 ¢
	53 ¢
	59 ¢
	65 ¢

	13,00 $
	45 ¢
	52 ¢
	58 ¢
	65 ¢
	71 ¢

	15,00 $
	52 ¢
	60 ¢
	67 ¢
	75 ¢
	82 ¢

	17,00 $
	58 ¢
	67 ¢
	75 ¢
	84 ¢
	92 ¢

	19,00 $
	65 ¢
	75 ¢
	84 ¢
	94 ¢
	103 ¢


Pour l'hypothèse d'une valeur de 15 $ l'entaille, d’un rendement du capital de 4 %, d’un taux de taxes de 1,35 $/100 $ d'évaluation et d’un remboursement de 70 %, la case noircie nous donne un montant de 67 ¢ l'entaille pour le loyer espéré par le propriétaire. En annexe B, vous trouverez deux tableaux détaillés, un premier sur le rendement en intérêts du capital et le second sur le coût net des taxes en fonction de la valeur de l'entaille et du coût des taxes.
INVESTISSEMENT POUR L'EXPANSION
Les investissements retenus pour l'expansion tiennent compte d'une distance de 2 000 pieds entre la parcelle louée et la cabane. Un montant de 3 500 $ est prévu dans le cas d'une installation facile nécessitant un répartiteur de vide seulement. On prévoit un montant de 9 125 $ dans le cas d'une installation difficile nécessitant une station de pompage autonome. Vous trouverez le détail des investissements à l'annexe C. Le tableau V résume le coût en fonction du nombre d'entailles supplémentaires disponibles. On constate que le coût à l'entaille diminue rapidement pour l'investissement supérieur lorsque l'on ajoute des entailles. Alors que pour 1 000 entailles, la différence de coût à l'entaille entre les deux investissements est de 5,60 $, elle n'est plus que de 1,13 $ lorsqu'on atteint 5 000 entailles.

Tableau V : Coût des investissements en fonction du 
nombre d'entailles ajoutées et du scénario
	
	Scénario minimum
	Scénario maximum

	Nombre d'entailles
	$
	$/entaille
	$
	$/entaille

	1 000
	13 500 $
	13,50 $
	19 125 $
	19,13 $

	2 000
	23 500 $
	11,75 $
	29 125 $
	14,56 $

	3 000
	33 500 $
	11,17 $
	39 125 $
	13,04 $

	4 000
	43 500 $
	10,88 $
	49 125 $
	12,28 $

	5 000
	53 500 $
	10,70 $
	59 125 $
	11,83 $


Le coût du financement annuel des investissements a été calculé pour une période de dix années et avec un taux d'intérêt de 6,65 %. Les coûts varient de 1 891 $ à 8 282 $ par année et de 1,50 $ à 2,68 $ par entaille, tel que le montre le tableau VI.

On fait le même constat que précédemment : plus le nombre d'entailles augmente, plus le paiement à l'entaille diminue. L'écart du paiement entre le scénario minimum et le maximum diminue aussi lorsque le nombre d’entailles est augmenté.
Tableau VI : Coût du financement annuel des installations supplémentaires 
en fonction du nombre d'entailles installées et du scénario

	
	Scénario minimum
	Scénario maximum

	Nombre d'entailles
	$
	$/entaille
	$
	$/entaille

	1 000
	1 891 $
	1,89 $
	2 679 $
	2,68 $

	2 000
	3 292 $
	1,65 $
	4 080 $
	2,04 $

	3 000
	4 693 $
	1,56 $
	5 481 $
	1,83 $

	4 000
	6 094 $
	1,52 $
	6 882 $
	1,72 $

	5 000
	7 494 $
	1,50 $
	8 282 $
	1,66 $


MARGE DISPONIBLE POUR PAYER UN LOYER
Maintenant que nous avons mis la table, voyons s'il sera possible de payer un loyer avec la marge qu'il nous restera. Le modèle retenu est celui d'un exploitant de 9 000 entailles avec osmose et évaporateur à l'huile et qui loue 1 000 entailles supplémentaires pour augmenter la rentabilité de l'érablière de base.
Pourquoi avoir choisi ce modèle? En nous basant sur les études de coût de production pour le vrac et celle sur le prix de location de Guy Beauregard, nous avons constaté qu'en dessous de 7 500 entailles, une exploitation ne pouvait, avec les prix actuels du marché, rémunérer tous les facteurs de production et encore moins l'investissement et le loyer pour des entailles supplémentaires. La figure 1 rappelle les résultats de l'enquête.

States d'entailles en milliers
Strate 1 = 3 - 5

Strate 2 = 5 – 7,5

Strate 3 = 7,5 – 12 

Strate 4 = 12 – 19 

Strate 5 = 19 – 55 

Strate 6 = 55 et +
Figure 1. Graphique produit par la DGPR du MAPAQ
Pour calculer la marge, nous nous sommes servis du canevas du budget de 10 000 entailles, réalisé par le Comité des références économiques du CRAAQ en 2006. Ce dernier se basait en partie sur des données de l'étude de coûts de production. Le salaire de l'exploitant de 13,50 $ de l'heure a été intégré dans les charges, contrairement au modèle des REFEC. Les données ont été mises à jour pour refléter les coûts probables lors de la préparation de la conférence en octobre 2008. Ainsi, le coût du mazout retenu a été de 1 $ du litre. 
Pour calculer le revenu, nous avons retenu un rendement de 2,4 livres à l'entaille et le prix de 2,70 $ la livre, ce qui nous donne un revenu à l'entaille de 6,48 $. Les entailles supplémentaires supportent donc toutes les charges variables y compris le travail de l'exploitant et les charges fixes de l'entreprise, mais pas le financement à long terme de l'exploitation de base. 

La marge dégagée pour les nouvelles entailles sert uniquement à rembourser le nouvel investissement et la location. Le budget pro forma présenté ci-après est pour une augmentation de 1 000 entailles à partir d'une entreprise de 9 000 entailles. On y calcule le solde disponible pour payer le loyer selon les deux scénarios d'investissement vus précédemment.
	CALCUL DE LA CAPACITÉ À PAYER UN LOYER

	

	Basé sur le budget REFEC Érablière - Évaporateur à l'huile, Budget 10 000 entailles,
Juin 2006 mis à jour pour 2008

	

	Nombre d'entailles possédées:
        9 000    

	Nombre d'entailles louées: 
        1 000    

	Nombre total d’entailles: 
      10 000     

	

	Livres de sirop l'entaille: 2,4 lb

	Prix de vente du sirop 2,70 $/lb ou 35,78 $/gal 
	10 000 entailles
	L'entaille
	Le vôtre

	

	1- REVENU 
	64 800 $
	       6,48 $ 
	…………

	
	
	
	

	2- FRAIS VARIABLES
	
	
	

	Produits de nettoyage et de filtration
	1 800 $
	0,18 $
	…………

	Électricité
	1 288 $
	0,13 $
	…………

	Huile à chauffage 1 $/l
	7 402 $
	0,74 $
	…………

	Tracteur, scie mécanique, petits moteurs, véhicules routiers
	4 379 $
	0,44 $
	…………

	Entretien et réparation de la tubulure 
	2 244 $
	0,22 $
	…………

	Main-d'œuvre totale (heures)  1 252 h      13,50 $/h 
	16 902 $
	1,69 $
	…………

	Frais de mise en marché       0,10 $/lb 
	2 400 $
	0,24 $
	…………

	Intérêts à court terme
	195 $
	0,02 $
	…………

	Total des frais variables
	36 610 $
	3,66 $
	…………

	
	
	
	

	3- FRAIS FIXES
	
	
	

	Entretien et réparation de l'équipement de traitement des eaux
	2 077 $
	0,21 $
	…………

	Entretien bâtisses et chemin
	1 577 $
	0,16 $
	…………

	Taxes et assurances
	2 921 $
	0,29 $
	…………

	Frais professionnels et autres
	1 700 $
	0,17 $
	…………

	Total des frais fixes
	8 275 $
	0,83 $
	…………

	

	4- TOTAL DES COÛTS SANS EMPRUNT (3 + 4)
	44 885 $
	4,49 $
	

	
	
	
	

	
POUR LES NOUVELLES ENTAILLES SEULEMENT

	
	
	
	

	5- MARGE POUR REMBOURSEMENT ET LOYER (1 - 5) 
	1 990 $
	1,99 $
	…………

	
	
	
	
	
	
	
	

	6-  REMBOURSEMENT SELON LE SCÉNARIO
	
	

	a) Minimum 1 000 entailles    
	1 891 $
	1,89 $
	…………

	b) Maximum 1 000 entailles
	2 679 $
	2,68 $
	

	

	7- SOLDE DISPONIBLE POUR PAYER UN LOYER (5 - 6 )
	
	

	a) Minimum 1 000 entailles 
	99 $
	0,10 $
	…………

	b) Maximum 1 000 entailles
	(689) $
	(0,69) $
	

	

	PRIX DU LOYER SUGGÉRÉ SELON LE SCÉNARIO D'INVESTISSEMENT EN ¢

	Minimum  10  ¢ 


Maximum (69) ¢ 


La marge dégagée est de 1,99 $ l'entaille, ce qui ne nous permet pas de faire le remboursement du scénario maximum et nous laisse 10 ¢ pour payer un loyer au scénario minimum. Pour payer un loyer conforme aux aspirations du propriétaire, il faudra réduire les dépenses compressibles n'affectant pas la production.
La première sera certainement la rémunération du propriétaire, celle qui est la plus facile à diminuer. Dans notre modèle, les deux tiers du 1,69 $ en rémunération sont attribués à l'exploitant, soit 1,05 $ par entaille. Dans l'hypothèse où on réduit à 50 % la rémunération du propriétaire, soit à 6,65 $ de l'heure, le loyer augmenterait à 63 ¢ pour l'investissement minimum et mais pas dans le cas maximum. Dans ce dernier cas, comme aucun salaire n’est versé, la capacité de payer un loyer est seulement de 36 ¢ (1,05 $ – 0,69 $).
ANALYSE DE DIVERSES HYPOTHÈSES

« Oui, mais si… » direz-vous. Pour répondre à ces interrogations, examinons l'effet de la fluctuation du nombre d'entailles ajoutées, des rendements, des prix ainsi que leur combinaison sur le modèle.

Examinons dans quelles conditions on pourrait payer un loyer pour notre modèle d'augmentation de 1 000 entailles. En premier lieu, faisons varier le rendement. En conservant le revenu à 2,70 $ la livre, nous obtenons dans le tableau VII les résultats de la variation du rendement pour chacun des scénarios. 
Tableau VII : Solde pour le loyer en $ par entaille en fonction 
du rendement à l'entaille et du scénario

	
	Rendement lb/entaille

	Scénario d'investissement
	1,5
	2,4
	3,0
	3,5
	4,0

	Minimum 1 000 entailles
	(1,96) $
	0,10 $
	1,47 $
	2,62 $
	3,76 $

	Maximum 1 000 entailles
	(2,75) $
	(0,69) $
	0,68 $
	1,83 $
	2,97 $


Lorsque l'on passe de 9 000 à 10 000 entailles, c'est uniquement lorsque le rendement est supérieur à 2,4 livres que l'on dégage suffisamment de surplus pour commencer à payer un loyer dans le scénario minimum. Pour le scénario maximum, c'est plutôt à partir de 3 livres.
Maintenant, qu’en est-il lorsque l'on fait varier le prix de vente? Pour un même rendement de 2,4 livres à l'entaille, voici les résultats au tableau VIII.
Tableau VIII : Solde pour le loyer en $ par entaille en 
fonction du prix de vente à la livre et du scénario

	
	Prix de vente $ la lb

	Scénario d'investissement
	2,10
	2,40
	2,70
	3,00
	3,30

	Minimum 1 000 entailles
	(1,34) $
	(0,62) $
	0,10 $
	0,82 $
	1,54 $

	Maximum 1 000 entailles
	(2,13) $
	(1,41) $
	(0,69) $
	0,03 $
	0,75 $


Lorsque l'on passe de 9 000 à 10 000 entailles, c'est uniquement lorsque le prix est supérieur à 2,70 $ que l'on dégage suffisamment de surplus pour commencer à payer un loyer dans le scénario minimum. Pour le scénario maximum, c'est à partir de 3,00 $. 
Maintenant traitons de l'augmentation du nombre d'entailles par projet. Examinons l'effet de la fluctuation du nombre d'entailles ajoutées, des rendements, des prix ainsi que de leur combinaison sur le modèle.

Premièrement, comment évoluera la marge en faisant fluctuer le nombre d'entailles ajoutées? Le tableau IX nous donne la réponse. Plus le nombre d'entailles augmente, plus la marge par entaille augmente et cela parce que nos frais fixes par entaille diminuent. Pour notre modèle, la marge augmente en moyenne de plus ou moins 8 ¢ par ajout d'une tranche supplémentaire de 1 000 entailles.

Tableau IX : Marge à l'entaille en $ par entaille 
pour un rendement 2,40 lb/entaille

	Prix du vrac
	Nombre d'entailles totales 

	$/livre
	10 000
	11 000
	12 000
	13 000
	14 000

	2,70
	1,99
	2,12
	2,23
	2,32
	2,40


L'annexe D présente des tableaux plus complets de la marge en fonction de divers rendements, prix de vente et augmentation d'entailles à partir de 9 000 entailles.
Nous avons constaté plus haut que lorsque nous ajoutons des entailles pour un même investissement de base, le paiement à l'entaille diminue. Nous avons un effet combiné de la marge qui augmente et du paiement qui diminue. Cela devrait augmenter notre capacité de payer un loyer.
Le tableau X présente les résultats du modèle avec un prix fixe de 2,70 $ la livre et divers rendements. Nous voyons qu'avec l'augmentation du nombre d'entailles, notre capacité à payer un loyer augmente de façon rapide. Avec 5 000 entailles de plus, nous disposons dans les deux scénarios de plus de 70 ¢ pour le loyer. Pour des rendements inférieurs à 2,4 livres à l'entaille, même avec 5 000 entailles le projet d'expansion par la location ne semble pas intéressant économiquement. 
Tableau X : Solde pour le loyer en $ par entaille en fonction du nombre 
d'entailles ajoutées et du rendement selon le scénario
	
	
	Augmentation du nombre d'entailles

	Scénario
	Rendement

lb/entaille
	1 000
	3 000
	5 000

	Minimum
	
	
	
	

	
	1,5
	(1,96) $
	(1,22) $
	(1,03) $

	
	2,0
	(0,81) $
	(0,08) $
	0,11 $

	
	2,4
	0,10 $
	0,84 ¢
	1,03 $

	
	3,0
	1,47 $
	2,21 $
	2,40 $

	Maximum
	
	
	
	

	
	1,5
	(2,75) $
	(1,66) $
	(1,32) $

	
	2,0
	(1,60) $
	(0,51) $
	(0,18) $

	
	2,4
	(0,69) $
	0,40 $
	0,74 $

	
	3,0
	0,68 $
	1,77 $
	2,11 $


Les annexes E et F présentent des tableaux plus détaillés pour des augmentations de 1 000 à 5 000 entailles en fonction du prix, du rendement et du scénario retenu.
CONCLUSION 

Comme en 2003, pour payer un loyer entre 60 ¢ et 90 ¢ l'entaille, il faut que le projet de location rencontre les quatre conditions suivantes :
· il nécessite le moins d'investissements;

· il porte au moins sur 3 000 entailles;

· le prix du marché doit  être au moins de 2,50 $ la livre;

· le rendement après expansion doit se maintenir à 2,4 livres par entaille
Dans tous les autres cas, on peut payer un loyer pour le projet par divers moyens :

· en sacrifiant la rémunération de l'exploitant;
· en autofinançant le projet sans rémunération du capital investi;
· en finançant le projet sur du long terme;
· en utilisant les profits du reste de l'érablière. 
Vous ferez alors un choix éclairé en sachant les coûts encourus. En terminant, je vous laisse sur cette question d'un sage conseiller acéricole d'expérience : « Votre objectif est-il de faire de l’ARGENT ou du SIROP? »
MÉTHODE ET FEUILLE DE CALCUL POUR UN PROJET
Voici une feuille de calcul et quelques instructions pour vous aider à calculer la capacité de payer le loyer par les seules entailles ajoutées, et ce, avant d'entreprendre le projet. Utilisez les données de votre comptabilité pour les frais variables et les frais fixes. Un exemple est fait à partir des données du coût de production de 2003 et de l'investissement minimum présenté dans la conférence.
1. Pour déterminer les frais variables à l'entaille, divisez le montant de frais variables totaux actuels par le nombre d'entailles actuel.
2. Pour les frais fixes à l'entaille, divisez le montant des frais fixes actuels par le nombre d'entailles après le projet.
3. Pour calculer le remboursement annuel, divisez l'investissement total du projet par le nombre d'entailles que vous louerez. Prenez cette valeur et utilisez-la pour trouver dans la première table de l'annexe A le coût approximatif du paiement annuel.

4. Vous obtiendrez le solde qui reste pour payer un loyer.

5. En utilisant les tables de l'annexe B, vous pourrez établir le loyer espéré et le mettre en relation avec la capacité de payer.
Avec cette information, il vous sera alors possible d'établir la rentabilité du projet et si vous décidez de l'entreprendre, vous pourrez négocier en toute connaissance de cause le loyer avec le propriétaire de la parcelle à louer. 

	
	Total
	Par entaille

	1- REVENU Nb de livre par entaille après projet 

 lb X Prix

 $/lb
	…………

	
	
	

	2- FRAIS VARIABLES
	
	

	Produits de nettoyage et de filtration
	…………
	

	Électricité
	…………
	

	Huile à chauffage
	…………
	

	Tracteur, scie mécanique, petits moteurs, véhicules routiers
	…………
	

	Entretien et réparation de la tubulure 
	…………
	

	Main-d'œuvre totale (heures) 
	…………
	

	Frais de mise en marché 
	…………
	

	Intérêts à court terme
	…………
	

	Total des frais variables A
	…………
	

	Nombre d'entailles avant le projet B
	…………ent.
	Par entaille

	Frais variables à l'entaille A divisés par B
	………… T2

	3- FRAIS FIXES
	
	

	Entretien et réparation de l'équipement de traitement des eaux
	…………
	

	Entretien bâtisses et chemin
	…………
	

	Taxes et assurances 
	…………
	

	Frais professionnels et autres
	…………
	

	Total des frais fixes C
	…………
	

	Nombre d'entailles après le projet D
	…………ent.
	Par entaille

	Frais fixes à l'entaille C divisés par D
	………… T3

	4- TOTAL DES COÛTS PAR ENTAILLE (T2 + T3)
	
	…………

	5- MARGE POUR REMBOURSEMENT ET LOYER (1 – 4) 
	
	…………

	6- REMBOURSEMENT DE L'INVESTISSEMENT (voir annexe A)
	
	…………

	7- SOLDE DISPONIBLE POUR PAYER UN LOYER (5 - 6)
	
	…………

	8- LOYER ESPÉRÉ PAR LE PROPRIÉTAIRE (voir annexe B)
	
	…………


Exemple tiré des données du coût de production 2003 
	
	Total
	Par entaille

	1- REVENU Nb de livre par entaille après projet 
    2,41 lb X Prix:
2,06 $/lb
	4,96 $

	
	
	

	2- FRAIS VARIABLES
	
	

	Produits de nettoyage et de filtration
	1 710 $
	

	Électricité
	948 $
	

	Huile à chauffage
	2 396 $
	

	Tracteur, scie mécanique, petits moteurs, véhicules routiers
	1 384 $
	

	Entretien et réparation de la tubulure 
	695 $
	

	Main-d'œuvre totale (heures) (10,54 $/h salariés; 17,38 $/h exploitant)
	16 440 $
	

	Frais de mise en marché 
	2 961
	

	Intérêts à court terme
	467 $…
	

	Total des frais variables A
	27 001 $
	

	Nombre d'entailles avant le projet B
	9 000 ent.
	Par entaille

	Frais variables à l'entaille A divisés par B
	…3,00 $ T2

	3- FRAIS FIXES: 
	
	

	Entretien et réparation de l'équipement de traitement des eaux 
	520 $
	

	Entretien bâtisses et chemin
	745 $
	

	Taxes et assurances 
	2 149 $
	

	Frais professionnels et autres
	1 725 $
	

	Total des frais fixes C
	…5 139 $
	

	Nombre d'entailles après le projet D
	12 000 ent.
	Par entaille

	Frais fixes à l'entaille C divisés par D
	…0,43 $ T3

	4- TOTAL DES COÛTS PAR ENTAILLE (T2 + T3)
	
	…3,43 $…

	5- MARGE POUR REMBOURSEMENT ET LOYER (1 – 4) 
	
	…1,53 $…

	6- REMBOURSEMENT DE L'INVESTISSEMENT (11.17 $ ent. @ 7 %)
	
	…1,60 $…

	7- SOLDE DISPONIBLE POUR PAYER UN LOYER (5 - 6)
	
	…(0,07) $…

	8- LOYER ESPÉRÉ PAR LE PROPRIÉTAIRE (12 $/ent. – 4 % - 95 ¢ tx)
	
	…0,51 $…


PARTIE 2
Quelques considérations à ne pas oublier dans votre bail
La location d’une érablière est une pratique de plus en plus courante. La location représente une solution intéressante à l’immobilisation importante que représente l’achat d’une terre. Lorsque vient le temps de  louer une érablière, plusieurs considérations doivent être prises en compte pour assurer le succès de cette entente commerciale.
La location d’une érablière comporte des avantages et des inconvénients. Un de ces inconvénients réside dans la durée de la location ainsi que dans l’élaboration d’un bon contrat. En voici quelques éléments.

Un contrat de location représente les bases d’une entente commerciale. Toute forme d’entente commerciale exige une bonne dose de confiance et de respect. Avant de signer un contrat de location, le propriétaire et le locataire doivent tenir compte d’éléments autres que seulement le prix.
Un contrat écrit permet de cerner  les principaux éléments de l’entente et de minimiser les risques de mésentente. Il sert également de guide lorsque survient un décès, par exemple, tant pour le propriétaire que pour le locataire. Il rend plus claires les attentes et les responsabilités des deux parties.

Quels éléments doivent paraître au contrat? Un contrat écrit peut être simple ou très détaillé en fonction des besoins des deux parties. Cependant, certains éléments sont obligatoires :
· Noms et adresses des deux parties

· Description détaillée du bien en location (désignation cadastrale, nombre d’entailles, idéalement selon un inventaire acérico-forestier, superficie en hectare, infrastructure de production s’il y a lieu…)

· Durée de l’entente (date d’entrée en vigueur, date de fin)

· Procédure de renouvellement ou de résiliation (Indiquer clairement comment le renouvellement se fera. Dans le cas d’une résiliation, le contrat doit décrire les modalités.)

· Loyer à payer et modalités de versement (S’il s’agit d’un contrat de location au comptant, c’est le locataire qui reçoit tous les bénéfices de la vente des produits, mais il verse au propriétaire un montant fixe chaque année à titre de loyer. Une partie du loyer peut être versée à l’avance et le reste au moment de la vente des produits. Dans ce type de contrat, les risques reliés à une mauvaise production incombent au locataire. Dans le cas d’un contrat de location au comptant à conditions  variables, le locataire reçoit les bénéfices de la vente des biens, mais le montant du loyer varie chaque année et est fixé en fonction du prix de vente du sirop d’érable.)

· Paiement des taxes et autres droits (à qui revient l’obligation de payer les taxes, par exemple)

· Sanction (En cas de non-respect de certaines clauses, prévoir une sanction. Par exemple, si la coupe d’arbres est abusive, un dédommagement sera versé au propriétaire. La sanction pourrait mener à l’annulation du contrat, si la faute est grave.)

S’ajoutent à ces éléments obligatoires certains éléments qui sont recommandés mais facultatifs. En voici quelques-uns :
· Pratiques de production permises (diamètre d’entaillage minimal, nombre d’entailles par arbre, date d’entaillage, grosseur des chalumeaux, date de désentaillage, lavage et assainissement après la saison…)

· Droit d’inspecter le lieu en location par le propriétaire (en tout temps, sur avis cependant)

· Transfert des titres de propriété (tant pour le propriétaire que pour le locataire)
· Pratiques environnementales (interdiction d’usage de produits non homologués,  protection de la ressource, droit de coupe et d’éclaircie, respect des bonnes pratiques de production)

· Responsabilité en regard de l’entretien des infrastructures et coûts des réparations (clôture, chemin d’accès, bâtiment…)

· État souhaité des lieux après la location

· Indemnité et/ou résiliation en cas de bris majeur ou de catastrophe naturelle (par exemple lors d’un verglas)
· Droit de préemption ou option d’achat (au cas où le propriétaire souhaite vendre et/ou que le locataire souhaite acheter le lieu éventuellement)

· Couverture d’assurance (responsabilité civile ou couverture adéquate) 

En résumé, la location d’une érablière est une avenue intéressante pour autant qu’elle se pratique sur une base d’affaire sérieuse où les deux parties peuvent en tirer profit. Des contrats de location clairs et répondant aux besoins des deux parties sont avantageux tant pour le propriétaire que pour le locataire.
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Annexe A : Tables du coût du financement annuel pour l'achat d'une entaille en fonction du taux d'intérêt et du prix payé
	Paiement annuel, amortissement du prêt 10 ans

	
	Taux d'intérêt (%)

	Coût $/entaille
	6,00
	6,50
	6,65
	7,00
	7,50
	8,00

	9,00 $
	1,22 $
	1,25 $
	1,26 $
	1,28 $
	1,31 $
	1,34 $

	10,00 $
	1,36 $
	1,39 $
	1,40 $
	1,42 $
	1,46 $
	1,49 $

	11,00 $
	1,49 $
	1,53 $
	1,54 $
	1,57 $
	1,60 $
	1,64 $

	12,00 $
	1,63 $
	1,67 $
	1,68 $
	1,71 $
	1,75 $
	1,79 $

	13,00 $
	1,77 $
	1,81 $
	1,82 $
	1,85 $
	1,89 $
	1,94 $

	14,00 $
	1,90 $
	1,95 $
	1,96 $
	1,99 $
	2,04 $
	2,09 $

	15,00 $
	2,04 $
	2,09 $
	2,10 $
	2,14 $
	2,19 $
	2,24 $

	16,00 $
	2,17 $
	2,23 $
	2,24 $
	2,28 $
	2,33 $
	2,38 $

	17,00 $
	2,31 $
	2,36 $
	2,38 $
	2,42 $
	2,48 $
	2,53 $

	18,00 $
	2,45 $
	2,50 $
	2,52 $
	2,56 $
	2,62 $
	2,68 $

	19,00 $
	2,58 $
	2,64 $
	2,66 $
	2,71 $
	2,77 $
	2,83 $


	Paiement annuel, amortissement du prêt 15 ans

	
	Taux d'intérêt (%)

	Coût $/entaille
	6,00
	6,50
	6,65
	7,00
	7,50
	8,00

	9,00 $
	0,93 $
	0,96 $
	0,97 $
	0,99 $
	1,02 $
	1,05 $

	10,00 $
	1,03 $
	1,06 $
	1,07 $
	1,10 $
	1,13 $
	1,17 $

	11,00 $
	1,13 $
	1,17 $
	1,18 $
	1,21 $
	1,25 $
	1,29 $

	12,00 $
	1,24 $
	1,28 $
	1,29 $
	1,32 $
	1,36 $
	1,40 $

	13,00 $
	1,34 $
	1,38 $
	1,40 $
	1,43 $
	1,47 $
	1,52 $

	14,00 $
	1,44 $
	1,49 $
	1,50 $
	1,54 $
	1,59 $
	1,64 $

	15,00 $
	1,54 $
	1,60 $
	1,61 $
	1,65 $
	1,70 $
	1,75 $

	16,00 $
	1,65 $
	1,70 $
	1,72 $
	1,76 $
	1,81 $
	1,87 $

	17,00 $
	1,75 $
	1,81 $
	1,83 $
	1,87 $
	1,93 $
	1,99 $

	18,00 $
	1,85 $
	1,91 $
	1,93 $
	1,98 $
	2,04 $
	2,10 $

	19,00 $
	1,96 $
	2,02 $
	2,04 $
	2,09 $
	2,15 $
	2,22 $


	Paiement annuel, amortissement du prêt 20 ans

	
	Taux d'intérêt (%)

	Coût $/entaille
	6,00
	6,50
	6,65
	7,00
	7,50
	8,00

	9,00 $
	0,78 $
	0,82 $
	0,83 $
	0,85 $
	0,88 $
	0,92 $

	10,00 $
	0,87 $
	0,91 $
	0,92 $
	0,94 $
	0,98 $
	1,02 $

	11,00 $
	0,96 $
	1,00 $
	1,01 $
	1,04 $
	1,08 $
	1,12 $

	12,00 $
	1,05 $
	1,09 $
	1,10 $
	1,13 $
	1,18 $
	1,22 $

	13,00 $
	1,13 $
	1,18 $
	1,19 $
	1,23 $
	1,28 $
	1,32 $

	14,00 $
	1,22 $
	1,27 $
	1,29 $
	1,32 $
	1,37 $
	1,43 $

	15,00 $
	1,31 $
	1,36 $
	1,38 $
	1,42 $
	1,47 $
	1,53 $

	16,00 $
	1,39 $
	1,45 $
	1,47 $
	1,51 $
	1,57 $
	1,63 $

	17,00 $
	1,48 $
	1,54 $
	1,56 $
	1,60 $
	1,67 $
	1,73 $

	18,00 $
	1,57 $
	1,63 $
	1,65 $
	1,70 $
	1,77 $
	1,83 $

	19,00 $
	1,66 $
	1,72 $
	1,74 $
	1,79 $
	1,86 $
	1,94 $


Annexe B : Tables de rendement de l'actif entaille et coût des taxes pour déterminer le loyer espéré par le propriétaire
Rendement de l'actif entaille en fonction du prix et d'un taux d'intérêt
	
	Taux d'intérêt des obligations à moyen et long terme (%)

	Coût

$/entaille
	3,00
	3,50
	4,00
	4,50
	5,00
	5,50

	9,00 $
	27 ¢
	32 ¢
	36 ¢
	41 ¢
	45 ¢
	50 ¢

	10,00 $
	30 ¢
	35 ¢
	40 ¢
	45 ¢
	50 ¢
	55 ¢

	11,00 $
	33 ¢
	39 ¢
	44 ¢
	50 ¢
	55 ¢
	61 ¢

	12,00 $
	36 ¢
	42 ¢
	48 ¢
	54 ¢
	60 ¢
	66 ¢

	13,00 $
	39 ¢
	46 ¢
	52 ¢
	59 ¢
	65 ¢
	72 ¢

	14,00 $
	42 ¢
	49 ¢
	56 ¢
	63 ¢
	70 ¢
	77 ¢

	15,00 $
	45 ¢
	53 ¢
	60 ¢
	68 ¢
	75 ¢
	83 ¢

	16,00 $
	48 ¢
	56 ¢
	64 ¢
	72 ¢
	80 ¢
	88 ¢

	17,00 $
	51 ¢
	60 ¢
	68 ¢
	77 ¢
	85 ¢
	94 ¢

	18,00 $
	54 ¢
	63 ¢
	72 ¢
	81 ¢
	90 ¢
	99 ¢

	19,00 $
	57 ¢
	67 ¢
	76 ¢
	86 ¢
	95 ¢
	105 ¢


Coût net des taxes en fonction de la valeur de l'entaille, du coût des taxes et d'un taux de remboursement des taxes de 70 %
	
	Taux de taxation combiné municipal et scolaire
en ¢/100 $ d'évaluation

	Coût
$/entaille
	0,75 $
	1,05 $
	1,35 $
	1,65 $
	1,95 $

	9,00 $
	2 ¢
	3 ¢
	4 ¢
	4 ¢
	5 ¢

	10,00 $
	2 ¢
	3 ¢
	4 ¢
	5 ¢
	6 ¢

	11,00 $
	2 ¢
	3 ¢
	4 ¢
	5 ¢
	6 ¢

	12,00 $
	3 ¢
	4 ¢
	5 ¢
	6 ¢
	7 ¢

	13,00 $
	3 ¢
	4 ¢
	5 ¢
	6 ¢
	8 ¢

	14,00 $
	3 ¢
	4 ¢
	6 ¢
	7 ¢
	8 ¢

	15,00 $
	3 ¢
	5 ¢
	6 ¢
	7 ¢
	9 ¢

	16,00 $
	4 ¢
	5 ¢
	6 ¢
	8 ¢
	9 ¢

	17,00 $
	4 ¢
	5 ¢
	7 ¢
	8 ¢
	10 ¢

	18,00 $
	4 ¢
	6 ¢
	7 ¢
	9 ¢
	11 ¢

	19,00 $
	4 ¢
	6 ¢
	8 ¢
	9 ¢
	11 ¢


Exemple : Pour une érablière dont la valeur de vente est de 15 $ l'entaille, le taux de rendement des obligations de 4 %, la valeur pour fins de taxation de 15 $ l'entaille et le taux de taxation municipal et scolaire de 1,35 $,  le loyer espéré serait de 66 ¢ (60 ¢ + 6¢). La différence avec la valeur présentée dans le tableau IV est due à l'arrondissement des décimales. 

Annexe C : Scénarios d'investissements et coût par 1 000 entailles

	1 - COÛT MINIMUM (RÉPARTITEUR)*
	
	
	PROJET

	
	
	
	
	
	
	

	Répartiteur de vide (réservoir de transfert, booster)
	
	300 $
	…………

	Valves, etc.
	
	
	
	80 $
	…………

	Tuyau pour l'eau 1 po 2000 pi
	
	
	780 $
	…………

	Tuyau pour l'air 1½ po 2000 pi
	
	
	1 560 $
	…………

	Filin 9 # pour l'eau
	
	
	
	250 $
	…………

	Filin 9 # pour l'air
	
	
	
	250 $
	…………

	Matériaux
	
	
	
	
	180 $
	…………

	Divers
	
	
	
	
	100 $
	…………

	
	
	
	
	
	------------
	------------

	Total des équipements
	
	
	
	3 500 $
	…………

	
	
	
	
	
	
	

	Tubulure
	1 000
	entailles  x
	10,00 $
	l'entaille =
	10 000 $
	…………

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Coût total projet A
	…………

	
	
	
	
	Nombre d'entaille projet B
	…………

	
	
	
	Coût par entaille du projet A/B
	…………

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Nb entailles
	
	Par entaille

	COÛT TOTAL DE L'INSTALLATION SCÉNARIO 1
	1 000
	13 500 $
	13,50 $

	
	
	
	
	2 000
	23 500 $
	11,75 $

	
	
	
	
	3 000
	33 500 $
	11,17 $

	
	
	
	
	4 000
	43 500 $
	10,88 $

	
	
	
	
	5 000
	53 500 $
	10,70 $

	
	
	
	
	
	
	

	2 - COÛT MAXIMUM (STATION DE POMPAGE)
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Abri
	
	
	
	
	1 500 $
	…………

	Bassin de 500 gallons neuf
	
	
	1 125 $
	…………

	Relâcheur de 3000 entailles
	
	
	1 200 $
	…………

	Tuyaux d'eau (retour) 2 000 pi
	
	
	1 000 $
	…………

	Pompes
	
	
	
	
	3 300 $
	…………

	Valves, etc.
	
	
	
	1 000 $
	…………

	
	
	
	
	
	-----------
	-----------

	
	
	
	
	
	9 125 $
	…………

	Tubulure
	1 000
	entailles  x
	10,00 $
	l'entaille =
	10 000 $
	…………

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	Par entaille

	COÛT TOTAL DE L'INSTALLATION SCÉNARIO 2
	1 000
	19 125 $
	19,13 $

	
	
	
	
	2 000
	29 125 $
	14,56 $

	
	
	
	
	3 000
	39 125 $
	13,04 $

	
	
	
	
	4 000
	49 125 $
	12,28 $

	
	
	
	
	5 000
	59 125 $
	11,83 $


Annexe D : Tables de sensibilité de la marge pour remboursement et  loyer en $ par entaille
Utilisation : Trouver le tableau avec le rendement recherché. Choisir un prix de vente en vrac dans la première colonne et suivre la ligne jusqu'à la colonne avec le nombre d'entailles final. Exemple : Avec un rendement de 2,4 lb l’entaille et un total de 10 000 entailles, la marge est de 1,99 $ par entaille.
Rendement 1,5 lb/entaille
	Prix du vrac
	Nombre d'entailles

	$/livre
	10 000
	11 000
	12 000
	13 000
	14 000

	2,10
	(0,97)
	(0,84)
	(0,73)
	(0,64)
	(0,56)

	2,40
	(0,52)
	(0,39)
	(0,28)
	(0,19)
	(0,11)

	2,70
	(0,07)
	0,06
	0,17
	0,26
	0,34

	3,00
	0,38
	0,51
	0,62
	0,71
	0,79

	3,30
	0,83
	0,96
	1,07
	1,16
	1,24

	3,60
	1,28
	1,41
	1,52
	1,61
	1,69


Rendement 2,0 lb/entaille
	2,10
	(0,12)
	0,01
	0,12
	0,21
	0,28

	2,40
	0,48
	0,61
	0,72
	0,81
	0,88

	2,70
	1,08
	1,21
	1,32
	1,41
	1,48

	3,00
	1,68
	1,81
	1,92
	2,01
	2,08

	3,30
	2,28
	2,41
	2,52
	2,61
	2,68

	3,60
	2,88
	3,01
	3,12
	3,21
	3,28


Rendement 2,4 lb/entaille
	2,10
	0,55
	0,68
	0,79
	0,88
	0,96

	2,40
	1,27
	1,40
	1,51
	1,60
	1,68

	2,70
	1,99
	2,12
	2,23
	2,32
	2,40

	3,00
	2,71
	2,84
	2,95
	3,04
	3,12

	3,30
	3,43
	3,56
	3,67
	3,76
	3,84

	3,60
	4,15
	4,28
	4,39
	4,48
	4,56


Rendement 3,0 lb/entaille
	2,10
	1,56
	1,69
	1,80
	1,90
	1,97

	2,40
	2,46
	2,59
	2,70
	2,80
	2,87

	2,70
	3,36
	3,49
	3,60
	3,70
	3,77

	3,00
	4,26
	4,39
	4,50
	4,60
	4,67

	3,30
	5,16
	5,29
	5,40
	5,50
	5,57

	3,60
	6,06
	6,19
	6,30
	6,40
	6,47


Rendement 3,5  lb/entaille
	2,10
	2,41
	2,54
	2,65
	2,74
	2,82

	2,40
	3,46
	3,59
	3,70
	3,79
	3,87

	2,70
	4,51
	4,64
	4,75
	4,84
	4,92

	3,00
	5,56
	5,69
	5,80
	5,89
	5,97

	3,30
	6,61
	6,74
	6,85
	6,94
	7,02

	3,60
	7,66
	7,79
	7,90
	7,99
	8,07


Annexe E : Tables de sensibilité de la capacité de payer un loyer après paiement pour le scénario minimum
Utilisation : Trouver le tableau avec le rendement recherché. Choisir un prix de vente en vrac dans la première colonne et suivre la ligne jusqu'à la colonne avec le nombre d'entailles ajoutées à partir de 9 000. Exemple : Avec un rendement de 2,4 lb l’entaille et un total de 1 000 entailles ajoutées, la capacité est de 0,10 $ ou 10 ¢ par entaille.

Rendement 1,5 lb/entaille
	Prix du vrac
	Nombre d'entailles ajoutées

	$/livre
	1 000
	2 000
	3 000
	4 000
	5 000

	2,10
	(2,86)
	(2,29)
	(2,12)
	(2,01)
	(1,93)

	2,40
	(2,41)
	(1,84)
	(1,67)
	(1,56)
	(1,48)

	2,70
	(1,96)
	(1,39)
	(1,22)
	(1,11)
	(1,03)

	3,00
	(1,51)
	(0,94)
	(0,77)
	(0,66)
	(0,58)

	3,30
	(1,06)
	(0,49)
	(0,32)
	(0,21)
	(0,13)

	3,60
	(0,61)
	(0,04)
	0,13
	0,24
	0,32


Rendement 2,0 lb/entaille
	2,10
	(2,01)
	(1,44)
	(1,28)
	(1,17)
	(1,09)

	2,40
	(1,41)
	(0,84)
	(0,68)
	(0,57)
	(0,49)

	2,70
	(0,81)
	(0,24)
	(0,08)
	0,03
	0,11

	3,00
	(0,21)
	0,36
	0,52
	0,63
	0,71

	3,30
	0,39
	0,96
	1,12
	1,23
	1,31

	3,60
	0,99
	1,56
	1,72
	1,83
	1,91


Rendement 2,4 lb/entaille
	2,10
	(1,34)
	(0,77)
	(0,60)
	(0,49)
	(0,41)

	2,40
	(0,62)
	(0,05)
	0,12
	0,23
	0,31

	2,70
	0,10
	0,67
	0,84
	0,95
	1,03

	3,00
	0,82
	1,39
	1,56
	1,67
	1,75

	3,30
	1,54
	2,11
	2,28
	2,39
	2,47

	3,60
	2,26
	2,83
	3,00
	3,11
	3,19


Rendement 3,0 lb/entaille
	2,10
	(0,33)
	0,25
	0,41
	0,52
	0,60

	2,40
	0,57
	1,15
	1,31
	1,42
	1,50

	2,70
	1,47
	2,05
	2,21
	2,32
	2,40

	3,00
	2,37
	2,95
	3,11
	3,22
	3,30

	3,30
	3,27
	3,85
	4,01
	4,12
	4,20

	3,60
	4,17
	4,75
	4,91
	5,02
	5,10


Rendement 3,5  lb/entaille
	2,10
	0,52
	1,09
	1,26
	1,36
	1,45

	2,40
	1,57
	2,14
	2,31
	2,41
	2,50

	2,70
	2,62
	3,19
	3,36
	3,46
	3,55

	3,00
	3,67
	4,24
	4,41
	4,51
	4,60

	3,30
	4,72
	5,29
	5,46
	5,56
	5,65

	3,60
	5,77
	6,34
	6,51
	6,61
	6,70


Annexe F : Tables de sensibilité de la capacité de payer un loyer après paiement pour le scénario maximum
Utilisation : Trouver le tableau avec le rendement recherché. Choisir un prix de vente en vrac dans la première colonne et suivre la ligne jusqu'à la colonne avec le nombre d'entailles ajoutées à partir de 9 000. Exemple : Avec un rendement de 2,4 lb l’entaille et un total de 1 000 entailles ajoutées, la capacité est de (0,69) $ ou (69)¢ par entaille.
Rendement 1,5 lb/entaille
	Prix du vrac
	Nombre d'entailles ajoutées

	$/livre
	1 000
	2 000
	3 000
	4 000
	5 000

	2,10
	(3,65)
	(2,88)
	(2,56)
	(2,36)
	(2,22)

	2,40
	(3,20)
	(2,43)
	(2,11)
	(1,91)
	(1,77)

	2,70
	(2,75)
	(1,98)
	(1,66)
	(1,46)
	(1,32)

	3,00
	(2,30)
	(1,53)
	(1,21)
	(1,01)
	(0,87)

	3,30
	(1,85)
	(1,08)
	(0,76)
	(0,56)
	(0,42)

	3,60
	(1,40)
	(0,63)
	(0,31)
	(0,11)
	0,03


Rendement 2,0 lb/entaille
	2,10
	(2,80)
	(2,03)
	(1,71)
	(1,51)
	(1,38)

	2,40
	(2,20)
	(1,43)
	(1,11)
	(0,91)
	(0,78)

	2,70
	(1,60)
	(0,83)
	(0,51)
	(0,31)
	(0,18)

	3,00
	(1,00)
	(0,23)
	0,09
	0,29
	0,42

	3,30
	(0,40)
	0,37
	0,69
	0,89
	1,02

	3,60
	0,20
	0,97
	1,29
	1,49
	1,62


Rendement 2,4 lb/entaille
	2,10
	(2,13)
	(1,36)
	(1,04)
	(0,84)
	(0,70)

	2,40
	(1,41)
	(0,64)
	(0,32)
	(0,12)
	0,02

	2,70
	(0,69)
	0,08
	0,40
	0,60
	0,74

	3,00
	0,03
	0,80
	1,12
	1,32
	1,46

	3,30
	0,75
	1,52
	1,84
	2,04
	2,18

	3,60
	1,47
	2,24
	2,56
	2,76
	2,90


Rendement 3,0 lb/entaille
	2,10
	(1,12)
	(0,35)
	(0,03)
	0,18
	0,31

	2,40
	(0,22)
	0,55
	0,87
	1,08
	1,21

	2,70
	0,68
	1,45
	1,77
	1,98
	2,11

	3,00
	1,58
	2,35
	2,67
	2,88
	3,01

	3,30
	2,48
	3,25
	3,57
	3,78
	3,91

	3,60
	3,38
	4,15
	4,47
	4,68
	4,81


Rendement 3,5  lb/entaille
	2,10
	(0,27)
	0,50
	0,82
	1,02
	1,16

	2,40
	0,78
	1,55
	1,87
	2,07
	2,21

	2,70
	1,83
	2,60
	2,92
	3,12
	3,26

	3,00
	2,88
	3,65
	3,97
	4,17
	4,31

	3,30
	3,93
	4,70
	5,02
	5,22
	5,36

	3,60
	4,98
	5,75
	6,07
	6,27
	6,41
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